

39岁确诊肝癌晚期，且多处转移，被预言生存期最多半年

抗癌15年，他书写“我命由我不由天”

打拼半辈子 39岁确诊肝癌晚期且多处转移



抗癌明星王志辉

一般来说，与死神博弈过的人，会充满斗志，无所畏惧。

54岁的安徽人王志辉，有着比同龄人更加淡泊的人生态度。39岁时被确诊为肝癌晚期，很快癌细胞转移到脾脏、双肺和脑部。当自己都想放弃时，是家人的不离不弃，帮他找对了治疗方案。

医生宣判最多半年生存期的他，硬是挺到了现在，用鲜活的经历跟命运说了声“不”。

“很多人说，我是奇迹。哪有那么多奇迹！套用现在最火的哪吒经典台词：我命由我不由天！”王志辉说。

王志辉的家庭并不富裕，兄妹5个，他排行老四。村里的人都知道，王家老四“志向很大”。17岁初中毕业，他就跑到上海打工，一心想做老板来改变命运。可惜，屡战屡败。后来，他把所有的积蓄拿出来，想办一个相册厂，为全国的婚纱影楼做相册。

创业初期，斗志昂扬，他忙于各种应酬，可以整夜整夜不睡觉，也可以连续喝几顿大酒。

本就不胖的他日渐消瘦憔悴，全身隐隐作痛，他也没当回事。

直到2010年，他突然吃不进东西，盗汗严重，不能说话，起床都困难。为了省钱，他到乡里的卫生所扎针灸，连续扎了一周左右止住了痛后，又继续干活了。

没几天痛感卷土重来，他只能到上

海大医院就医。

肝癌晚期！这一年，王志辉39岁。

“说实话，当时不相信，也不害怕。单纯觉得，这是老年人才得的毛病，自己这么年轻不可能。”抱着这样的想法，王志辉放弃了治疗，加上工厂刚起步，他根本拿不出多余的钱治病。

病情的发展超乎他的想象。他开始不停地咳嗽，咳痰咳血，眼看着整个人逐渐枯萎，哥哥再次将人拉到了医院，检查结果显示：癌细胞已经转移到了脾脏和双肺。“现在连手术的机会都没有了，他的生存期只有3~6个月。”医生的话就像一道催命符。

房东对他的病有顾虑，让他赶紧搬家。哥哥只能将工厂变卖，带着王志辉回到了老家。

家人不放弃不抛弃 服药26个月各项指标可控

谁也不忍心眼睁睁地看着亲人就这么离世。

在杭州工作的哥哥到处托人打听，还有没有治疗的可能性。当时有人推荐杭州艾克(种福堂)中医肿瘤门诊部，他就开了中药回来试一试。

当时的王志辉，几乎每天都在昏睡中。这半年喝的中药，都是姐姐用汤匙一点点喂给他的。

其间，王志辉反复出现炎症，发烧不退，被送入急诊。好几回死里逃生，王志辉算是挺了过来。但是否继续吃中药，一家人都陷入了困境。

“说实话，那时候我是想放弃的。因为都是哥哥姐姐借钱在照顾我，哪怕有一点希望，他们都在坚持。我不想再拖累他们了。”王志辉回忆说，当时哥哥非常执着，一直向孙彩珍院长求助。孙

彩珍也很重视，会根据病情的变化做出药方的调整，并将中药快递过来。

“躺在床上一年多，后来能动一动，偶尔还能坐起来。”这是“好转”的迹象，王志辉的心情也跟着好了起来。

然而，当中药吃到13个月的时候，突然的头痛让他再一次入院。癌细胞更加猖狂，且已入侵大脑。

“明明吃了药，有了好转，怎么癌细胞还在扩散？”家人开始怀疑，哥哥却坚信，“医生说他最多能活半年，现在都1年多了，说明药是有用的，死马当活马医吧。”哥哥带着疑虑再次来到杭州，让孙彩珍再一次调整药方，又开了1个月的中药。

就这样反反复复，王志辉坚持吃了26个月的中药后，到医院检查，各项指标都在可控范围内。

苦尽甘来，家人很激动，王志辉倒是很平静，“感觉自己生了一场大感冒，迷糊过，晕倒过，醒来，自己还活着。”

死里逃生心态好 控制饮酒是春季养肝重点

停药10年了，王志辉虽然看上去很清瘦，但状态不错，准确来说，心态很正。

收起了年轻时一往无前的闯劲，他更加脚踏实地起来。

身体好的时候，他会在家附近打打零工，状态不太好的时候，他就在家休息。每天坚持早睡早起，最近又迷上了八段锦。

回首过往，王志辉说，除了家庭的支持之外，选对治疗方案很重要。“就算是吃中药，每个人也会有不同的反应，该管住嘴的还是要管。”王志辉的依从性很强，像牛羊肉、海鲜、鸡等易发物他都不吃，戒烟戒酒戒辛辣，以清淡的素食为主。

康复后为了表示感恩，他还在杭州艾克(种福堂)中医院做了2年义工，给很多患者送去了安慰。“疾病摊到谁身上都难以承受。既然如此，只能坦然面对，信任医生就对了。”

在杭州艾克(种福堂)中医院，有不少像王志辉这样的肝癌患者。

“很多人患上乙肝后又喝酒，这个病就容易上身。”孙彩珍说。饮酒是加速

肝脏癌变的一大因素，在临床上有许多年轻的患者，患病前时常熬夜、酗酒，最终导致肝癌。

春季正是养肝的好时节，就算目前肝脏还健康，我们也需要好好保养。

她建议，控制饮酒的同时，要健康饮食，避免霉变食物，减少高脂肪、高糖食物摄入，多吃蔬菜、水果和全谷物。早春适当吃温通阳气的食物，如洋葱、卷心菜、胡椒粉等；晚春推荐的食物有菠菜、芹菜、莴笋、芦笋、藕、百合、山药、豌豆、四季豆、鹌鹑蛋等。春天最好也不要吃太多容易上火的食物，比如油炸、煎炸、燥热的食物，否则很容易肝火旺盛。

保证充足的睡眠是养肝血的最好办法。要让肝“休息”好，建议在晚上11点前入睡，超过11点睡觉就会伤肝胆之气、耗肝阴肝血。

除此之外，孙彩珍还建议适度运动，增强免疫力，促进新陈代谢，控制体重，“最重要的还是保持心情愉悦，心态乐观向上。”